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Aufgabe 1 [Der Anstieg der Wäschemenge]

a) Um wie viel Prozent stieg die jährlich gewaschene Wäschemenge eines Haushalts zwischen 1960 und 1990?

b) Was denkst Du, warum mag die Wäschemenge gestiegen sein? Gibt es heute mehr Menschen, die in 'Schmutzberufen' arbeiten, als 1960?

c) Angenommen, diese Wäschemenge stieg dabei jedes Jahr um denselben Prozentsatz - um wie viel Prozent wäre sie dann jedes Jahr zwischen 1960 und 1990 gestiegen?
Aufgabe 2 [Verschmutzung und Dosierung: Einsparung im Einzelfall]

Wie viel Prozent Tenside erspart man der Umwelt, wenn man das Waschmittel dalli gemäß der Packungsangabe für

a) „normal verschmutzt“ anstatt „stark verschmutzt“

b) „leicht verschmutzt“ anstatt „normal verschmutzt“

dosiert (siehe Abbildung 1)?
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	Abbildung 1: Dosieranleitungen [Foto: ( Emden-Weinert]


Aufgabe 3 [Verschmutzung und Dosierung: deutschlandweite Einsparung]

Nun wollen wir es mal genauer wissen. Angenommen, ab heute würden alle Haushalte in Deutschland bei der Dosierung berücksichtigen, dass die meiste Wäsche heutzutage nur leicht verschmutzt ist und nur Babywäsche und Berufsbekleidung bei sog. 'Schmutzberufen' tatsächlich als „stark verschmutzt“ einzustufen ist. Welcher Anteil an den Tensiden, die jährlich in Deutschland durch Haushalte ins Abwasser gelangen, ließe sich nur allein dadurch einsparen?

Wir treffen dabei drei Annahmen:

1. Alle Haushalte waschen bislang so wie der Modellhaushalt Wischi-Waschi. Der Modellhaushalt Wischi-Waschi, der am ehesten einem Durchschnittshaushalt entspricht, wählt bei 77,5 % der Waschgänge die Dosierung "normal verschmutzt" und bei 22,5% der Waschgänge die Dosierung "stark verschmutzt". [Öko-I]

2. Nur für etwa 5% der Waschgänge bundesweit ist tatsächlich eine Dosierung für "stark verschmutzte" Wäsche angemessen. Lasse ab heute alle Haushalte Wäsche in der Regel mit der Dosierung "leicht verschmutzt" waschen. Nur 5% der Waschladungen werden von nun an mit der Dosierung "stark verschmutzt" und 17,5% mit „normal verschmutzt“ gewaschen.
3. Nur gemäß 'normal verschmutzt' anstatt 'stark verschmutzt' zu dosieren, spart 34% Tenside ein, 'leicht' anstatt 'normal' 31% [gemittelte Werte für denkmit, sodasan, Persil und dalli, jeweils für weiches Wasser].
Aufgabe 4 [Wasserhärte und Dosierung: Einsparung im Einzelfall]

Wie viel Prozent Tenside erspart man der Umwelt, wenn man das Waschmittel dalli bei normaler Verschmutzung gemäß der Packungsangabe für

a) weiches anstatt mittelhartes Wasser

b) weiches anstatt hartes Wasser

dosiert (siehe Abbildung 1) – und stattdessen bloß Wasserenthärter zugibt?
Aufgabe 5 [Wasserhärte und Dosierung: deutschlandweite Einsparung]

Wir wollen es wieder genauer wissen. Angenommen, ab heute würden alle Haushalte in Deutschland entsprechend der Wasserhärte ‚weich’ dosieren und bei höherer Wasserhärte einfach bloß Wasserenthärter beisetzen. Welcher Anteil an den Tensiden, die jährlich in Deutschland durch Haushalte ins Abwasser gelangen, ließe sich nur allein dadurch einsparen?

Wir gehen dabei von folgenden Annahmen aus:

· Für etwa 50% der Haushalte des Bundesgebiets die Wasserhärte ‚hart’ ist, für etwa 25% ‚mittel’ und für etwa 25% ‚weich’.

· Einsparung bei Dosierung für weiches anstatt mittelhartes Wasser: 20%,
Einsparung bei Dosierung für weiches anstatt hartes Wasser: 32,3%

[gemittelte Werte gemäß Dosierungsangaben der Hersteller von dalli, sodasan und Persil für normal verschmutzte Wäsche].
Aufgabe 6 [Rechnen mit Prozenten]

Wie kommt der Autor im Resumé auf eine Gesamteinsparung von fast 60% der Tenside (42% verbleibende Tenside)? Rechne nach! Begründe insbesondere, was an der Rechnung „25% + 33% + 6% + 10% = 74% Einsparung“ falsch ist. 
Aufgabe 7 [Wiegen]

a) Auf Packung wird empfohlen, bei hartem Wasser einfach 2 Esslöffel oder 20ml Wasserenthärter zuzugeben. Was sind das für Esslöffel - gestrichene oder gehäufte? Miss dazu den Rauminhalt von z.B. 10 gestrichenen Esslöffeln möglichst genau ab und ermittle den Mittelwert, dann ebenso für gehäufte Esslöffel. Hängt es von der Form und Größe der Esslöffel ab? Wo kann man genauere Dosierbecher für die heimische Waschküche auftreiben?
b) Die Packung des Waschmittels sodasan enthält einen Messbecher aus Pappe. Zum Aufklappen muss man die Öffnung zusammendrücken wie bei manchen Schlüsselbundetuis. Stelle durch Vergleich mit einem anderen Messgefäß fest, wie zuverlässig er arbeitet!

c) Auf der Packung des Waschmittels sodasan ist nicht angegeben, wie viel z.B. 70 ml Waschmittel wiegen – wiege selbst! Wie kannst du die Genauigkeit deiner Messung erhöhen, auch wenn die von dir verwendete Waage nicht sehr genau ist?

Aufgabe 8 [Anzahl Waschladungen in Abhängigkeit von der Wasserhärte]

a) Auf der 8kg-Großpackung des Waschmittels dalli ist angegeben, dass 130ml gerade 80g wiegen. Miss das nach! Reicht die Großpackung tatsächlich, wie angegeben, für 100 Waschladungen? Welche Wasserhärte und welcher Verschmutzungsgrad der Wäsche werden dabei angenommen? Für wie viel Waschladungen reicht – laut Dosieranleitung – die Großpackung bei hartem Wasser und normal verschmutzter Wäsche? Wie viel Prozent weniger sind dies?

b) Auf der 1,2kg-Packung des Waschmittels sodasan steht „25 Waschladungen“. Überprüfe dies! Nimm dabei eine mittlere Wasserhärte und einen normalen Verschmutzungsgrad der Wäsche an. Für wie viel Waschladungen reicht – laut Dosieranleitung – die Packung bei hartem Wasser und normal verschmutzter Wäsche? Wie viel Prozent weniger sind dies?

Aufgabe 9 [Befüllung der Waschmaschine]

Auch wenn man möglichst stets nur voll mit Wäsche befüllte Waschmaschinen waschen sollte: du beobachtest deine Mutter: am nächsten Tag ist Elternsprechtag, und sie stellt noch schnell eine Waschmaschine an, damit ihre Lieblingsbluse am nächsten Tag sauber ist. Die Maschine ist dabei nur zu 50% gefüllt. Am langen Wochenende darauf fahrt ihr auf’s Land zu euren Großeltern. Vorher wird noch schnell gewaschen, damit für jeden eine Ersatzhose und zwei Pullis bereit liegen: Die Waschmaschine ist hierbei einmal zu 75%, einmal zu 65% ausgelastet. Als ihr aus dem langen Wochenende zurückkommt, läuft die Maschine dreimal, diesmal ist jede voll befüllt. Was ist die durchschnittliche Befüllung eurer Waschmaschine in dieser Zeit gewesen?
Aufgabe 10 [Großpackung im Vergleich zu Konzentrat]

Die Großpackung dalli reicht laut Packungsangaben für vier mal so viele Waschladungen wie das Paket Sodasan. 

a) Wie viel mal so viel wiegt die dalli-Großpackung?

b) Wie viel mal so groß ist die dalli-Großpackung? [Tipp: schätze durch Messung, wie viel mal so groß jeweils Breite, Höhe und Tiefe sind]

c) Mit welchem Produkt wäscht man teurer? Wie viel mal so teuer?

d) Bei normal verschmutzter Wäsche und mittlerer Wasserhärte empfiehlt die Dosieranleitung auf der Packung bei dalli 130ml Waschmittel, bei sodasan 70ml. Wie erklärst du dir diesen Unterschied?

e) Was glaubst Du, welchen Vorteil verspricht sich die Marketing-Abteilung der dalli-Werke davon, eine solche Großpackung anzubieten? Welche Vor- und Nachteile hat die Großpackung für den Verbraucher? Was glaubst Du, mit welchem Waschmittel geht man sparsamer um?
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Abbildung 3: Packungsgrößen dalli und sodasan im Vergleich [Foto: ( Emden-Weinert]
Aufgabe 11 [Video-Dokumentation]

Präsentiert eine der Einsparungsmöglichkeiten oder eine andere eurer Entdeckungen in einem Video - möglichst realistisch, d.h. z.B. vor der Waschmaschine. Präsentiert dabei auch die Rechnung, die das Einsparpotential belegt (z.B. am Flipchart). Tipps, was man dabei beachten sollte, könnt Ihr (für ein anderes Beispiel) bei Thomas Seidel [Seidel 2009] nachlesen.
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